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Please get School Parliament children to read out the questions (if they can) and help them tally the amount of votes
to each question from your class. Please feel free to reword the question to help your children understand it if you need
to.

Do you think homework helps you in school with your learning?

YES: 87% NO: 13%

Please ask the children to articualte why they think the answer to the above. Please record some of the best answers
(3-5 responses would be great if possible). Please write them overleaf.

How much homework do you think you should get each week?

None: 2%
A little bit (15 — 30 mins): 63%
A medium amount (30-45mins): | 31%
Quite a lot (60 mins): 12%
Loads (More than an hour): 2%

What homework do you think helps you at school? (children can vote for as many of these as they like)

Reading: 87%
Spelling: 24%
Maths (TT rock stars / 22%
timetables)

Maths (calculations) 54%
Writing 13%




Topic projects

8%

THANK YOU!




